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One question from each unit is compulsory.

[bdkbZ&1  Unit-I]

1.

15

Sonam Ltd. invited application for inviting 10,000 equity shares of  10 each,  4 per share were

payable on application and the balance on allotment. Applications for 20,000 shares were received.

Shares were allotted proportionately to all applicants. An applicant who were attotted 1500 shares

failed to pay the allotment money. His shares were, therefore, forfeited. The forfeited shares were

reissued at  6 per share as fully paid up. Pass necessary Journal entries in the books of the company..

OR

What is a debenture ? Explain its characteristics? Discuss various kinds of debenture.

[bdkbZ&II Unit-II]

2.

Mention various provisions of the Companies Act 2013 for preparation of statement of profit and

loss.

OR

(P. T. O.)



A Limited Company went into voluntary liquidation with liabilities amounting to  30,000 and

assets eventually realised  1,78,000. The capital of the company consisted of 10,000. Preference

shares of  10 each of which  7 per share was called and paid up. The holders of 8000 preference

shares had, however, paid up the full  10 in advance of calls. In addition there were also 10,000

equity shares of  10 each, on which  9 per share had been called. Holders of 2,000 euqity shares

had however, paid up  8 per share. Holders of 4,000 equity shares had paid up the full  10 in

advance of calls. Remaining shareholders have paid  9 per share as called up.

Assuming that preference shares have no prior right as to capital. Prepare liquidator’s Final Statement

of Account, how you would divide the available balance among the shareholders assuming that the

cost of winding-up amount to  2,000 and that the calls in arrears are duly collected.

[bdkbZ&3 Unit-III]

3.

15

Define goodwill. Explain the factors on which it is based and discuss the various methods can be

used in valuation of goodwill.

OR

%

%

The following particulars are available of Susheel Ltd. :

(1) Capital 45,000, 6% preference shares of  10 each fully paid up,  45,000. Equity shares of

 10 each fully paid up.

(2) External Liabilities  75,000.

(3) Reserves and surplus  35,000.

(4) Average profit after taxation, earned every year by the company  85,000.

(5) The normal profit earned on the market value of equity shares, fully paid, on the same type of

company is 9%.

(6) Company transfer every year  10,000 to reserve. Calculate the fair value of equity share assuming

that out of the total assets, assets worth  3,500 are fictitious.

(  2  )AA-1331



[bdkbZ&IV Unit-IV]

4.

The following are the balance sheets of Naman Co. Ltd. and Raman Co. Ltd. as at 31st March, 2014,

after revaluation of their assets and liabilities.

Balance Sheet

Particulars       Note Naman Raman

    No. Co. Ltd. Co. Ltd.

I. Equity and liabilities :

Share holders fund :

450 shares of  270 each 1,21,500 –

2000 shares of  150 each – 3,00,000

Reserves and surplus :

Reserve Fund 30,350 1,28,500

General reserve 10,000

Statement of P & L 1,500 3,500

Current Liabilities :

Trade Payable (Creditors) 5,500 6,500

Total 1,68,850 4,38,500

II. Assets :

Non-current assets :

Sundry assets 1,68,500 4,35,750

Current assets :

Cash and cash equivalents 350 2,750

Total 1,68,850 4,38,500

It was proposed that Naman Co. Ltd. should be taken over by Raman Co. Ltd. and that the following

agreement was accepted by them :

The holders of every three shares in Naman Co. Ltd. was to receive 5 shares in the Raman Co. Ltd.

Plus as much cash is necessary to adjust the right of shareholders of both the Companies in

accordance with the intrinsic value of the shares as per their Balance Sheet. Assuming amalgamation

in the nature of merger. Pass the necessary journal entries in the books of Raman Co. Ltd and

prepare the Balance Sheet.

(  3  ) AA-1331



OR

What is meant by Internal Reconstruction of a Company ? State the circumstances in which internal

reconstruction become mendatory.

[bdkbZ&V Unit-V]

5.

The following are the Balance Sheet of Umesh Ltd. and its subsidiary Seema Ltd. as at 31st March,

2014 :

Particulars Umesh Ltd. Seema Ltd.

I. (Equity & Liabilities)

 (Shareholder’s Funds)

(Share capital)

(Equity shares of 1 each)

(Reserves and surlpus)

(Statement of P & L)

(Current Liabilities)

(Trade Payables)

II. (Assets) :

(Assets) 90,000 62,500

36,000 shares at cost in Seema Ltd.

1,38,000 62,500

On 1st April 2014 Umesh Ltd. acquired the shares in Seema Ltd. At this date Seema Ltd. has a credit

balance of profit & loss statement of  7,500. Prepare consolidated Balance Sheet.

OR

Define holding Company. Under what circumstances can a company become subsidiary to another

company ?

3500
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